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tiile ce ar urma, tablou cuprins in 
cadrele unui articol scris in ches
tia nouei episcopii:

Acela, care iubeşte pe fratele său, 
nu se sileşte să-l des brac e şi lipească 
de bunurile ce le are. Conform acestei 
învăţături rom. cat ar trebui să iu
bească pe gr. cat. şi să nu se silească 
a*i desbrăca de limba şi obiceiurile lor 
străbune. Dar cu înfiinţarea episcopiei 
gr. ca t maghiare ce face episcopatul 
rom. cat. maghiar? Pune temei celei 
mai mari duşmănii !n sânul bisericei 
gr. cat. întră fit aceleiaşi biserici. Ea 
declară pe episcopatul rom. cat. ma
ghiar, în ajutorul căreia stă adminis
traţia politică, de Îndatorat în numele 
ideiei de stat maghiar, a iovi fără cru
ţare în biserica gr. cat. română, a o 
despoia de fii săi. Prin urmare de s-ar 
realiza planul lor aci la porţile răsări
tului, îa vecinătatea bisericei mari ne
unite, în sânul bisericei cat. ar isbucni 
o luptă pe vieaţă şi pe moarte, între 
fii ei. De o parte ar fi avangarda epis
copia numită gr. cat., ajutată de ad
ministraţia politică şi corpul întreg al 
bisericei rom. cat, de alta ar fi Ar
hiepiscopia gr. cat. română, Prima ar 
sta neîncetat gata de atac.* Nu ar fi 
funcţiouar gr. cat., nu ar fi individ, 
care ar putea boscorodi câte-va vorbe 
ungureşti, âsupra căruia să nu atârne 
torta de-a trece la episcopia gr. cat. 
maghiară. Nu ar fi comună, unde din 
slujbaşi şi lingăi să nu se încerce a 
afla gr. cat. maghiari. S ar face nesu
ferită vieaţa funcţionarilor din această 
cauză şi s-ar ruina chiar pacea fami
liară. Soţul amăgit de slujbaşi ar pre
tinde că e membru gr. cat. al episco
piei maghiare, soţia ar sta pe lângă 
limba străbună. Şi această luptă ar 
dura lung. Eu cred, câ de ar vedea 
înfiinţată episcopia, nli ar fi gr. catolic 
aplicat In vre>o funcţie de stat ori 
administrativă, nu ar fi nici chiar vre-un 
flnanţ ori păzii or de drum, asupra că
ruia aceşti catolici să nu facă presiune 
spre a se lăpăda de neam şi limbă. 
Întrebarea nu ar fi că ştie acela ungu
reşte ori ba, căci doară toţi suntem 
maghiari, numai cât la unii buzele sunt 
româneşti.

In afară de aceste credinţe, 
natura], că publicul nostru este 
preocupat şi de chestia, cum s-ar 
putea Impedeca înfiinţarea nouei 
episcopii, respective, dacă aceasta

•T*

n-ar fi posibil, cu oi s-ar putea pa
raliza efectele ei dezastroase asupra 
bisericilor noastre.

In acest punct suntem în o 
situaţie grea. Ideia înfiinţării unei 
episcopii gr. cat. maghiare e mai 
veche, dar ea păreajfa fi mai mult 
o dorinţă cu greu realizabilă, dacă 
nu utopică. Iu trecutul apropiat 
însă chestiunea a intrat în o nouă 
fază. Guvernul ungar împreună cu 
clerul superior catolic, a luat lu
crul în mână şi ajutaţi de diplo
maţie, a făcut toate pregătirile în 
taină, pe după culise şi a surprins 
lumea şi ne-a surprins pe noi 
Românii cu — aşa zicând — un 
fait aecomplit, făcând cunoscut că 
Roma şi-a dat învoirea”! pentru ri
dicarea nouei episcopii şi a cerut 
abia în ora a 11-a părerea şi a 
episcopatului nostru unit, care e 
interesat mai nainte de toate.

Noi, ce să facem? Mai slabi 
şi mai nepregătiţi ca contrarii no
ştri, în ioc să aprofundam realita
tea şi să vedem clar ce este po
sibil şi ce nu, în publicul nostru 
s-au ivit ici-colea păreri scâlciate, 
fantastice şi fără rost. O ştim a- 
ceasta din scrisorile ce le-am pu
blicat zilele aceste şi de cari ne-au 
mai sosit câteva, fără ca să aflăm 
de bine a le mai da în vileag. In 
ele părerile culminează într-acolo, 
ca să se facă treceri de la o con
fesiune la alta. Unii zic, că tre- 
bue să treacă Românii gr. cat. — 
cel puţin aceia, cari vor fi încor
poraţi la noua episcopie, — la 
ortodoxism. Alţii află de bine să 
treacă ortodoxii la unire, ca să fie 
toţi Românii uniţi cu Roma.

Fiecare îşi motivează punctul 
său de vedere, crezând, că prin 
felul contemplat de el vom putea 
delătura pericolul cu care ne ame
ninţă noua episcopie.

Dar nimic mai falş şi mai 
greşit spre acest scop, decât tre
cerile confesionale. Cu încercări de 
aceste mai mult ne-am strica noi 
înşine, decât am folosi cauzei, pe 
lângă faptul, că trecerile In massă 
în împrejurările noastre sunt im
posibile.

Trecerile de la o confesiune 
la alta nu prea sunt bine văzute 
de ambele noastre metropolii. Din

Trecerile.
S-a scris mult şi in ziarele 

noastre şi în cele ungureşti des
pre noua episcopie, ce voieşte 
să o creieze guvernul feudal un
gar pentru gr. cat. maghiari. Am 
publicat şi noi articoli şi scrisori 
dela colaboratorii noştri şi vedem, 
că opinia publică românească este 
convinsă şi e în clar cu două ches
tii, cari stau în legătură ca pro
iectata episcopie. Cu toţii suntem 
convinşi, câ episcopia aceasta ciu
dată are să fie un făt al şovinis
mului, o unea ltă  de m agh iarizare  
în mâna stăpânitorilor. Să vede 
aceasta din faptul, că la ea se vor 
alătura şi parohii româneşti, ai că
ror credincioşi declară, că nu vor 
sâ se desfacă de diecesele române 
şi sâ aparţină unei episcopii stre
ine, deşi gr. catolică. Şi să dove
deşte aceasta tendinţă şi prin îm
prejurarea, că ridicarea episcopiei 
au solicitat-o prin adrese şi tele
grame trimise la Roma fruntaşi 
unguri de pe Ia Dobriţin şi din 
alte părţi, cari nu aparţin nici con- 

• fesiunii catolice, nici celei gr. ca- 
I tolice, ci sunt ca lv in i. Ce interes 

au aceştia a urgita întemeiarea 
[ nouei episcopii, dacă nu scopuri 
\  de m a g h ia riza re?

A doua convingere, ce o are 
publicul românesc este, că episco
pia aceasta va fi foarte stricăcioasă 
şi păgubitoare pentru bisericile 
noastre. Se vor forţa a trece la ea 
o mulţime de gr. cat. dependenţi 
de cei dela putere, cu toate, că ei 
au ca limbă maternă limba ro
mână şi (x vorbesc. Am dat în 
privinţa aceasta un exemplu în o 
notiţă din nn ziar maghiar, în care 
se propune să se înscrie toţi 
„gr. cat. maghiari“ din Cluj, pen- 
tru-ca să se constitue în o paro
hie, care să fie încorporată la noua 
episcopie.

De aci apoi, din aceasta for
ţare, să vor naşte prin satele şi 
oraşele noastre neînţelegeri, disen
siuni, certe şi prigoniri, cari vor 
învenina sufletele şi vor turbura 
liniştea publică.

Iată ce tablou face un cores
pondent al nostru despre zavis

Din vremuri de restrişte.
— Novelă istorică. —

de V. B.
— Pine. —

Petru se opri din goana pornită, 
se repezi la Veta şi cu ajutorul Ra- 
hilei, care eşise în portiţă, o duseră 
pe nenorocita în casă. Numai cu ane
voie o scoaseră d n leşinul adânc, In 
care căzuse. Când Veta îşi veni in fire, 
o cuprinse un Dlâns amar. Intr’un tâ r
ziu încetă cu plânsul, dar tremura în 
tot trupul, de se mişca aşternutul 
Mângăerile bărbatului şi.ale bătrânei o 
liniştiră în cele din urmă. Ea luă vre-o 
două guri de lapte şi puţin mălai în
muiat, apoi se întoarse spre părete şi 
adormi.

Petru rămase iarăşi singur. în
tâmplările nopţii nedurmite, petrecute 
la răspântia drumului, lupta nebună 
între datorinţa sa de soţ şi aceea de băr
bat, chemat şi jurat să spargă lanţurile 
robiei, groaza, când şi-a văzut femeia 
iubită fără vieaţă In mijlocul drumului 
— 1 au îmbătrânit parcă fără de 
vreme. Slăbit de atâta sbucium şl du

rere se lăsase pe podeala de lut, apă- 
sându-şi faţa în aşternutul patului.

Cătră seară a mai eşit de vre-o 
două ori în drum. unde stăteau strânşi 
la olaJtă femei, moşnegi şi copii, cari 
priveau tăcuţi la cerul înorat, care părea 
o flacără uriaşă, ce cuprinse întreaga 
boltă cerească. Boarea de cătră miază 
noapte aducea făşii răsleţe de fum şi 
un miros greu de paie şi lemne arse.

Cătră miezul nopţii îl cuprinse şi 
pe Petru un somn greu şi el aţipi lângă 
pat d Vetii,

Când s’a desmetecit din amorţeala 
somnului — se făcuse zi — li păre*, 
câ o ceată de oameni s’au oprit în 
drum. S’a r  dicat tiptil de lângă pat a 
deschis uşa şi când eşi în curte, ee 
trezi faţă’n faţă cu patru oameni înar
maţi, înfrunte cu supraveghetorul dom
nesc. Oamenii l-au înhăţat fără multă 
vorbă, J-ail legat butuc, — căci Petru 
rămase buimac şi nici câ cuteza să ie 
strige de frică ca să T u-şi sperie -ne
vasta — l-au ridicat apoi in grabă pe 
un cai şi s’au îndepărtat. . .

•

Cătră ameazi Veta s’a deşteptat, 
somnul lung îi înviorase puţin puterile. 
S’a întors de cătră părete şi văzând ipsa 
bărbatului, începu sâ-l cheme pe nume.

Neprimind răspuns şi aducându-şi deo
dată aminte de ceia petrecute eri, o 
cuprinse din nou groaza şi cu o sfor
ţare încordată se repezi din pat la por
tiţă. Tocmai venea de cătră capătul sa
tului o ceată de călăreţi înarmaţi până’n 
dinţi. Erau nobilii şi servitorii lor, cari 
plecaseră în vânătoare după iobagii În
dărătnici. Zărind călăreţii înfricoşaţi, 
cari se repeziau in dreapta şi stânga, 
ia căsuţele iobagilor, lovind şi trăgând 
puşcături, Veta temându-se de vieaţa 
bărbatului ei, se aruncă în mijlocul 
drumului şi cu mânile ridicate, încercă 
să oprească călăreţii în drumul lor. Cei 
dintâ cai se deterâ speriaţi ia o parte, 
călăreţii sguduiţi brusc şi opriţi pe neaş
teptate in drumul lor înjurau cumplit... 
apoi urmară vre-o două puşcături şi 
peste trupul încă cald ai Vetei treceau 
copitele nemiloase ale cailor îngroziţi.

intru’n târziu, când dispăruse câr
dul crunţilor călăreţi, eşirâ din ascun- 
zăturile lor femeile şi strângând tru
purile sfăşiate ale celor *uci şi, le îngro- 
pară intre bocete tânguitoare în fundul 
grădinilor.

•
Iobagii prefâcuseră In cenuşe a- 

proape toate curţile domneşti din îm
prejurime ; dar când s’au îndreptat 
spre oraşul întărit, în care se strânse

exemple recente ştim, că ^dorinţa 
cutărei parohii române de-a se 
rupe de la o confesiune şi a trece 
în sânul celeialalte, a fost res
pinsă chiar din partea metropoliei, 
căreia ii se făcea ofertul şi numai 
după mari insistente, s-a admis 
excepţional. Şi cazurile aceste*sunt 
acum foarte rare.

Cine a urmărit o astfel de 
trecere, s-a îngrozit de sigur de 
zbuciumul şi certele şi duşmăniile, 
ce au precedat şi au furmat actu
lui trecerii. Şi în fine, după ce 
astfel de treceri nu se fac din 
convingere, ci din anumite inte
rese, cei trecuţi la altă confesie 
au dat de mai bine? Nu, s-au po
menit tot aşa, dar istoviţi şi slă
biţi de zguduitura, prin care au 
trecut.

Şi dacă se întâmplă aceasta 
Ia trecerea unui sat,fee ar fi la 
trecerea în massă a sute de mii 
de credincioşi? pe lângă, că a- 
ceasta trecere — cum am amintit 
— ar fi o imposibilitate.

Să lăsăm deci la o parte ast
fel de idei utopice şi păgubitoare, 
căci prin ele nu se poatejiajunge 
nici un scop salutar.

Calea corectă de luptă contra 
nouei episcopii este cea luată de 
episcopatul nostru gr. catolic. îşi 
vor lua partea la aceasta şi de
putaţii noştri, cum şi alţi factori 
normativi. Şi în cele din urmă, 
contra relelor ce ne ameninţă tre- 
bue să ne apărăm, nu cu idei ire- 
alisabile, ci prin interesarea tot 
mai mult de popor, de progresul 
lui economic şi creşterea lui în 
cultura românească.

Aceste sunt armele adevărate 
şi ducătoare la scop !

— sm . —

Sărbătorirea eroilor din Oradea-
mare Primim spre publicare următorul 
comunicat din Bucureşti;

Comitetul naţional român pentru 
comemorarea şi sărbătorirea eroilor şi 
martirilor neamului nostru, constituit 
în seara de 10 Decemvrie 1910, din 
preşedinţiil tuturor societăţilor româ
neşti, sub preşedinţia d-iui D. O- But- 
culescu, după o serie de consfătuiri a 
hotărât sărbătorirea celor 16 eroi din 
Oradea-mare.

seră domnii scăpaţi cu vieaţa, — fură 
respinşi de gloanţele soldaţilor, che
maţi în grabnic ajutor. Imblăciile şi 
săcuriie, cari în apropiere nimiceau tot 
ce le venea în cale, deveniră în faţa zidu
rilor oraşului şi a gloanţelor de plumb 
neputincioase. De câte ori se repezea u 
cetele iobagilor spre zidurile intărite, 
de-atâteaori trebuiau să se retragă, lă
sând in urma lor răniţi şi morţi.

Intre prizonierii fortăreţei, partea 
cea mai mare din cei prinşi în atacurile 
nereuşite asupra oraşului, iar alţii ridi
caţi peste noapte din casele lor de pa
trule de nobili, cari cutreierau împrejuri
mile, se alia şi Petru Oiteanu, iobagul 
din Vulceşti.

Nobilimea înfuriată, voind să pună 
capăt răscoalei înfricoşate osândi în 
mod sumar pe toţi prizonierii ia moar
te, fără ca sâ mai cerceteze mult, cari 
din prizonierii aceştia erau culpabili şi 
întrucât. O sentinţă atât de crâncenă 
şi atât de opusă ordinelor şi intenţiu- 
nilor împărăteşti, încât ea va rămânea 
pentru veci o pată neagră în istoria 
acestor vremuri de urgie!

in zadar fură toate rugămintele 
victimelor nevinovate, pedeapsa de 
moarte a rămas neschimbată şi execu
tarea celor osândiţi a început chiar în 
aceiaş zi. Numărul prizonierilor se ur

Serbarea va avea loc ln^ziua de 
Luni în 26 c., a doua zi de Paşti.

Programul serbărei este aranjat 
în modul următor:

Duminecă 25 c., primirea delega- 
ţiuailor din provincie şi încvartirarea 
lor. Primirea delegaţilor marelor ziare 
europene. Seara banchet In onoarea lor.

Luni 26 c., la oarele 10 jumătate 
dino. Te-Deum la biserica Sf. Gheorghe 
nou, vor azista societăţile cu drape
lele lor.

După masă mare meeting naţional 
în sala Băilor eforiei.

Seara la Ateneu va avea loc un 
frumos festival naţional.

Acest program este fixat si pentru 
capitalele judeţelor.

In  acest scop s-a intervenit si pen
tru obţinerea unei reduceri de 50 la 
sută pe căile ferate române pentru de
legaţii din provincie.

D-l D. O. Butculescu,} prezidentul 
comitetului, roagăf pe d-nele preeidente 
şi d-nii preşedinţi, cari n-au trimes 
încă adeziune la această serbare, să 
binevoiască a face aceasta cât mai 
curând.

Luni 19 c., se vor lansa primele 
manifeste în acest sens.

CăfflSffl- In şedinţa de eri a ca
merei s-a continuat discuţia asupra 
numirii din nou a guvernului. Au vor
bit deputaţii opoziţionali Bakonyi, Po- 
lonyi, Ddsy ş. a. Toţi au criticat aspru 
felul de reactivare al guvernului şi i-aU 
declarat războiu.

Şedinţa s-a Încheiat la orele 3 
fără a se proroga camera. In săptă
mâna aceasta vor mai fi probabil câ
teva şedinţe. In una din ele va lua cu
vântul Khuen, răspunzând antevor
bitorilor.

R eorgan izare » adm inistraţiei 
Rosnlel. Ministrul de finanţe austriac Bi- 
iinski a sosit la Budapesta pentru a se cons- 
fătui cn contele Khuen asupra reorganizărei 
administraţiei Bosniei.

Trăiască moştenitorul! Reţinem
după «Bud. Hiriap» următoarea scenă 
petrecută tn şedinţa de Luni a camerei,

După prezentarea actelor prezi- 
diaie au Intrat în sală membrii guver
nului. lotregui partid al muncei s’a ri
dicat în picioare şi a aci? mat şi apla
udat zgomotos. Când s’a restabilit li
niştea, cineva din dreapta a strigat:

case peste o sută şi deoarece călăul 
nu putea răzbi, să taie în tr’o zi cape- 
tile atâtor oameni, tribunalul improvi
zat a orânduit, ca esecutârile să ur
meze pe zi în grupuri de câte 25, !n 
timp ce restul robilor aveau să asiste la 
a^est spectacol îngrozitor. In ziua în
tâi fură duşi toţi prizonierii legaţi în 
fiare în dusul fortăreţii, iar 25 din ei 
trebuiau să îngenuncheze de-alungui 
unui şanţ, săpat în grabă. Ţăranilor 
nefericiţi ii se tăiau după rând cape
tele, capul lovit de sabie se prăvălia 
în groapă, iar !n urma lui trupul îm
pins de piciorul călăului.

Scenele aceste — aşa ne spune 
un martor ocular de pe aceste vremuri 
— erau atât de înfiorătoare, încât con
damnaţii se îmbulzeau singuri înainte, 
ca să fie decapitaţi cât mai; îngrabă. 
In furia sa nobilimea nu voi să acoar- 
de acestor victime nici chiar ultima 
consolare creştinească, sâ se mărturi- 
rească, ci preoţii români îi însoţeau 
până la locul de supliciu numai cu ru 
găciunea «Tatăl nostru»...

Trei zile dearâodul era de faţă ia 
acest măcel turbat şi iobagul Petrea 
Oiteanu, osândit pe nedrept ca şi 
mulţi alţi soţi de suferinţă. Leşinase 
de nenumârateori la vederea şiroaie
lor de sânge nevinovat şi deabea aş-
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— Trăiască regele!
La aceasta întregul partid al mun- 

cei e’a ridicat între strigăte de «Eljen». 
St&nga estremă a ramas liniştită, nu
mai deputatul Zboray din partidul po
poral s’a ridicat şi a strigat:

€Trâiască moştenitorul* * !

Partidul muncei a răspuns cu un 
rîs sarcastic la iebucnirea lui Zboray.

Veţi mai aclama voi şi pe moşte
nitorul \ — răspunse Zboray.

Externe. «Vossische Zeituna* 
a  p r im it  d in  P a ris  u rm ătoarea  
telegram ă senzaţională asu pra  li
n e i în f r ă ţ ir i  in tre social,•demo
cra ţii fra n cezi ş i  germ an i• Cu o- 
coxiunea serbărei v ictorie i lor elec
torale, social-dem ocraţii fran cezi 
au  ţin u t o în tru n ire, la  care au  a - 
xista t vre-o \400  persoane , cu poate 
că p re ţu rile  de în trare\erau  destul 
de urcate. L a  această în tru n ire  a  
as*stat ş i  fostul vicepreşedinte al 
R eichstagului germ an, social-de- 
m ocratu l Scheidem ann îm preună  
cu ldepu ta tu l$W eif d in  Mezz.

In  d iscu rsu l de deschidere de
pu ta tu l social-dem ocrat francez  
VaiUant a  declarat, că evitarea  
războiu lu i ce era  să  isbucneascâ 
anul trecut se datorează proleta
r ia tu lu i germ an. Social-dem ocraţii 
germ an i au rep u rta t a tunci o v ic
torie  a su pra  ̂ im perialism ulu i, ia r  
la  alegeri au  în frâ n t ş i ca p ita lis 
m u l.

D u pă  ce a m a i vorbit un de
p u ta t francez, deputatu l germ an  
W eil a  ţin u t un  discu rs în  lim ba  

fran ceză , spu n ân d că tr iu m fu l 
„In tern aţional e iu, liberatoarea ce
lor subjugaţi, eonstitue adevărata  
revanşă. A tunci nu  vor m a i exista  
fro n tiere  în tre  F ra n ţa  ş i G erm a
n ia . D u p ă  Weil a  vorbit Scheide
m a n n  in  lim ba  germ ană.

— Socialiştii din Parma au orga
nizat o adunare populară în care au 
demostrat contra războiului. Au luat 
parte peste 10.000 oameni, lo t în a- 
ceiaşi zi au organizat o demonstraţie 
şi naţionaliştii pen tru  războiu. Cele 
două grupuri nu s’au putut însă în
tâlni, de oarece armata a ocupat podu
rile, cari leagă cele douăfcsuburbii, în 
care 8'au ţinut întrunirile. Asemenea 
întruniri s’au mai ţinut la Narona şi 
lorii.

— Consiliul de miniştri turc a 
luat cunoştinţă de telegrama ambasa
dei turceşti din Petersburg anunţând 
Încetarea concentrărilor militare ru
seşti la graniţa Turciei. Consiliul a dis
cutat textul notei ce se va trimite 
Rusiei exprimând satisfacţiunea sa ami- 
eală pentru asigurările date.

— Lângă marele pod dela Usciib 
s’au găsit 19 cartuşe de diuamită pre
văzute cu fitil şi aparat pentru aprin
dere. Lângă cartuşe s’au găsit paşapor
tul bulgarului Petcoff din Solia, iar în 
paşaport o carte de vizită a lui Dobro- 
viei, secretarul regelui Bulgariei.

tepta să-i vină rândul, ca să pună ca
păt chinului, mai rău decât moartea.

A patra zi, când se mişca din nou 
convoiul robilor spre dosul fortăreţe!, 
se ivi în fuga nebună a calului, un că
lăreţ care, ţinând în mână o hârtie 
albă, tăcea încă de departe semnul o- 
pririi. Convoiul se opri.

Guvernul, Ia cererea comandantului 
suprem militar, la a cărui urechi ajun
sese ne mai pomenita volnicie a nobi
limii, a interzis continuarea esecut&rilor 
ilegale, a dispus reţinerea!,'prisonierilor 
vinovaţi şi eliberarea imediată a celor 
nevinovaţi. In urma acestui ordin, adus 
de călăreţul amintit, esecuţiuniie înce
tară, iar a doua zi fură eliberaţi ţăranii, 
cari puteau să dovedească neparticipa- 
rea lor la atacul îndreptat contra ora
şului; intre aceşti puţini, rămaşi ca 
prin minune în vieaţă, era şi Petru 
Olteanu.. . .

*

Era târziu noaptea, când iobagul 
Petru igunse în Vulcăoeşti. Făcuse în- 
tr’un răsuflet calea de 2 poşte şi când 
ajunse în satul pustiu, deabea se mai 
ţinea pe picioare de atâta oboseală şi 
de durerea, pricinuită de soartea ne
vestei sale.

Intră tiptil prin portiţă, apoi în

Boicot.
Dintr’un articol mai lung al »Româ

nului«, scris din prilejul boicotului de
clarat de cei 24 bărbaţi braşoveni în 
contra lui Vlaiku Arzén reţinem ur
mătoarele:

Boicot cu toate mijloa
cele posibile, văzute şi nevăzute! 
In societatea românească să nu 
aibă curajul să între şi să sfideze 
cu murdăria fiinţei lui veşnic că
lătoare, integritatea bărbaţilor, cari 
au rămas la datorie. Pe stradă, la 
cafenea, in biserică, în  casa lu i 
proprie , să se simtă străin şi veş
nic silit să caute societatea celor 
ce l-au cumpărat cu prietenia lor 
ori cu bani publici. Iar mai presus 
de toate, şi în totdeauna , o aseme
nea podoabă naţională să  se\team ă!

Pentru crima şi delicte, mai 
puţin dăunătoare existenţii unui 
popor — deci unei societăţi —- 
justiţia singură are dreptul şi da
toria să intervină. Pentru acte de 
felonie şi trădare naţională [ea nu 
intervine niciodată!

P entru  aceea trădătoru l de 
neam în  fiecare clipă trebuia să  
se team ă!

Politica  completei izolări, ş i  
nu n u m ai a  izo lă r ii, ci a boi
cotului se pare că au  îm brăţişat-o  
cu toată căldura braşovenii cu p r i
lejul apariţie i V la icu lu ipe o r izo n t!

Oricât de p u ţin  hotărâtoare  
a r  fi acţiunea acestei lichele, le 
u râm  fra ţilor braşoveni tot suc
cesul, ca să  poa tă  sparge în  scurtă  
vrem e, cuibul.

Noi, am  dori să  publicăm  nu
mele ale celor ce prim esc în  casele 
lor „Deşteptarea“ Vlaicu  . . .

U n  m a n ife st.
Cernăuţi 30 Martie.

Clubul naţional român dietal 
din Bucovina a adresat după mă
reţul meeting din 25 Martie n. ur
mătorul manifest cătră poporul ro
mân bucovinean: t

Fraţilor Români.
Ziua de Luni într’a 25 Martie a a- 

nul ui 1912 a fost o zi de adevărată reîn
viere pentru poporul român. Acest neam, 
care părea că amorţise în urma lupte, 
ior dintre fraţi, care părea că va trebui 
să se stingă în urma apăsărilor ce le 
îndură de zeci de ani încoace a dat 
într’o clipă poţrivită un semn de vieaţă 
ce l-a ridicat din nou la locul de cinste 
care l-a avut odată.

In luptă pentru cel mai sfânt odor, 
pentru biserica noastră strămoşească, 
pentru cel mai de fală stâlp ai vieţei 
noastre naţionale, aţi sărit Fraţilor Ro
mâni cu mic şi mare din munte şi din 
şes, pentru ca să înfruntaţi obraznicul 
asalt al veniticilor u crai ni şi v’aţi În
făţoşat la marea adunare naţională din 
25 Martie a. c. cu toată vrednicia ce o 
cere cinstea noastră de cel mai de frimte 
popor din ţară.

Aţi dovedit, că neghina desbinării 
pe care a sămănat-o in rândurile noas
tre cu gând prefăcut o mână de oa
meni bătuţi de Dumnezeu, încă nu a 
înnăbuşit în inimele^ D-voastre dragos-

odaie şi când pipăi golul patului, se 
prăvăli cu un ţipăt înăbuşit pe aşter
nutul rece...

Reculegându-se într’un târziu în
cepu s’o cheme pe nUihe, dar’ păreţii 
rămâneau muţi. . . s e  sculă atunci în 
picioare, deschise ferestrile şi strigă 
din nou — aceeaşi linişte mormântalâ, 
doar urletul prelung al unui câne spe
riat din somn !i răspundea în tăcerea 
fioroasă.

Eşl atunci în stradă şi orbecând 
prin întunerecul nopţii striga din nou ca 
un nebun; femeile speriate de ţipetele ne
obicinuite se iviră îngrozite pe la te
reştri, dar nu cutezau să vorbească 
omului, care părea eşit din fire. Numai 
moş Mărin, al treilea vecin, avii cura
jul, să iasă !n drum şi să-i spună pe 
scurt cele întâmplate.

Vorbele Iui moş Mărin 11 scoaseră 
cu desăvârşire din fire. O clipă rămase 
ca lovit de trăsnet, apoi ii se smulse 
din pieptul chinuit un urlet de desnă» 
dejde şi toată înfăţişarea iui era numai 
un scrâşnet de turbare neputincioasă. 
Plângea şi răgea de durere, de se 
auzia până in capătul cel mai îndepăr
tat ai satului. Femeile Îngrozite locu
ia ră portiţele şi uşile de frica omului 
eşit din fire.

tea de neam fără de care am trebui 
să perim.

Aţi aprins prin venirea D-voastre 
cu mii şi mii din toate colţurile acestei 
ţâri focul unei însufleţiri obşteşti şi aţi 
trezit prin vrednicia marii adunări în 
sufletul întregului neam conştiinţa de 
sine, singurul temeiu pe care putem 
zidi fericirea noastră de apoi.

Implinindu-vă D-voastră în aşa fel 
frumos şi nespus de măreţ, într’o clipă 
de cea mai grea cumpănă, datorinţa, ce 
trebue să o purtaţi veşnic în pieptul 
D-voastră faţă de sângele unui neam 
ce vrea şi trebue să trăiască, aţi ară
tat, că cunoaşteţi glasul adevăratului 
păstor şi că veţi urma deacum înainte 
calea unirii şi bunei înţelegeri între cei 
cinstiţi, calea pe care v’o deschide pro
gramul curat românesc propovăduit de 
»clubul naţional român«.

Suntem cuprinşi de c^a mai aleasă 
bucurie pentru dragostea, dare aţi ară- 
tat-o in ziua neuitată de Luni şi D-zeu 
să vă răsplătească această faptă mă
reaţă, cu toaţŞ, izbânda pentru care 
staţi gata să Vă'jertfiţi.

Clubul naţional rom ân  dietal:

Dionisie cav. de Bejan, G. 
Boncheş, Nicu cav. de Flondor, 
Constantin baron Hormnzachi, C. 
Popovici de Neculiţă, Dori Popo- 
vici, Dr. Eusebie Popovici, Var- 
teres cav. de Pruncul. Gheorghe, 
Sârbo, Dr. Ipolit Tarnavichi, Aurel 
Ţurcan, Dr. Nicu Vasiloschi.

Din România.
S itu a ţia  tezau ru lu i public. Din 

situaţia tezaurului public ia 31 Dec. 
1911, reiese, că încasările României, 
dela 1 Aprilie 1911 şi până la 31 Dec. 
au fost 370 milioane iei, adecă cu 32 
milioane mai mult decât în epoca co- 
răspunzătoare a, exerciţiului precedent 
1910—1911. Este de notat, că în exer
ciţiul 1910—191,1, dela 31 Decemvrie şi 
până la 30 Septemvrie s’au încasat încă 
168 milioane lei.
§; iGonsiderându-se, că şi în exerci
ţiul în curs s’ar încasa aceiaşi sumă, 
ar rezulta un total de încasări de 538 
milioane (370-j-168), ceea-ce ar da naş
tere la un excedent bugetar de 60 mi
lioane. Este însă lucru sigur, că se va 
încasa mai mult, aşa că excedentul pe 
exerciţiul 1911—-1912 va fi mai mare 
de 60 milioane iei. Situaţia financiară 
este deci cum hu se poate mai înflo
ritoare.

*

L egi prom ulgate. „Monitorul 
Oficial« publică decretele de promul
gare al legilor pentru:

Evaluarea şi perceperea venituri
lor şi fixarea cheltuelilor pe exerciţiul 
1912—1913, administrarea şi exploata
rea monopolurilor statului, construirea 
conductelor pentru transportul ţiţeiului 
şi petroleului lampant Bâicoiu-Cons- 
tanţa. Pentru deschideri de credite prin 
case suplimentare şi extraordinare, pre
văzut în bugetul generai ai Statului pe 
exerciţiul 1911—1912, se* sporeşte cu 
suma de lei 214.000 ce se anulează dela 
diferite alocaţiuni. Asupra acestui fond, 
astfel se deschid creditele îa sumă de 
lei 410.728, bani 31.

Pentru reorganizarea corpului de 
grăniceri.

Pentru crearea unui fond de apro
vizionare de războiu şi de rulement pe 
lângă ministerul de războiu.

Legei privitoare la autorizarea 
Casei dotaţiunii oaste! de a contribui 
cu suma de 100.000 lei la clădirea lo
calului Cercului militar din Bucureşti

Intr’un târziu se linişti Petru şi se 
aşeză pe prispa casei. Părea că un gând 
tainic dar grozav U muncea. Femeile şi 
copii se mai liniştiră şi cătră ziuă, când 
bătu Petru la şpoarta lui Moş Mărin, 
părea do tot in fire. Când acesta des
chise portiţa, Petru îi ceru — securea. 
Moş Mărin, de frică să nu’l întărite, îi 
dădu în grabă prin crepătura porţii 
securea cerută şi închise repede portiţa.

Petru luă săcurea, aruncă încă o 
privire asupra căsuţei sale mohorîte 
apoi se îndreptă cu paşi grăbiţi spre 
capătul din sus al satului.

*

Cam la o svâriitură bună de pia
tră din capătul satului Volceşti se ri- 
dieă castelul nobilului M ... domnul pă
mânturilor întinse din împrejurime şi 
stăpânul iobagilor din Volceşti. Castelul 
cât şi edificiile ce se întindeau în inte
riorul curţii domneşti, rămaseră încă 
neatinse de furia răscoalei iobagilor.

In dimineaţa zilei, ce urmă după 
sosirea lui Petru în casa părăsită, eşise 
supraveghetorul domnesc In curtea 
largă, pentru a face ronda obicinuită de 
dimineaţă. La stânga li atârna un pis
tol cu două ţevii, iar în jurul iui săriau 
doi câni voinici, gata să sfâşie în sute

şi de a împrumuta acelui Cerc, în ace- 
laş scop, suma de 2.000.000 lei.

*
Starea Maiestăţei Sale Rege

lui este mulţumitoare, totuş Maj. 
Sa e silit să răm ână o parte din 
zi în pat.

* .

—  Meelingul de aviaţiune al in
ginerului Aurel Vlaicu, va avea loc a 
doua zi de Paşti. Aceste serbări de avi
aţiune, se dau în folosul construirei 
băilor populare şcolare.

Din America.
—  Bancrotul unei bănci române. —  

Sucursala »Albinei*. —  Nenorociri.
—  Pentru teologii eliminaţi. —

In St. Louis. — La alege
rea de prezident.—

Aurora 111. Martie c.
Aici a dat faliment o bancă, ce se 

zicea, că e ungurească, dar întru ade
văr a fost jidovească.

Banchierul Moriţ Rozett, care un
gurilor le zicea, că e ungur, iar româ
nilor 1& scriea per »Fraţi Români«, ru
şilor în limba lor, (altcum a fost jidan 
afirmativ din Rusia) şi care a avut o 
bancă cu 5 filiale, care acuma bancro- 
tând vor peri câteva sute de mii de do
lari a bieţilor români muncitori, cari 
a’au încrezut orbfş în numitul bancher.

Din an în an bancrotează bănci 
de aceste şi totuş bieţii oameni nu se 
învaţă să-şî trimită banii acasă în bănci 
române.

Aud, că »Albina« vrea să fondeze 
bancă sucursală în America. Bine ar fi dar 
cu greu cred să-i meargă, deoarece Ro
mânii nu ştiu face reclame, iar în Ame
rica cine are un capital de 30 mii, 10 
mii le bagă în întreprindere, iar 20 mii 
in reclame. Dar totuş ar fi bine să 
avem aici o bancă românească solidă, 
în frunte cu oameni probaţi, c& deşi la 
început nu i-ar merge, dar cu timp ar 
prospera. Foile de acasă nu ne dau in
formaţi uni despre starea în care se află 
fondarea băncei. E drept, că trebue s& 
aibă mulţi bani şl să nu conteze întâiu 
la sprijin mare, dar de se va conduce 
conscienţios apoi va fi. Zilele trecute 
am fost în Clinton Iova, am Îngropat 
un băiat, ce l’a omorât trenul In lucru, 
iar săptămâna trecută o biată femeie 
română In Ottóvá voind să-şi facă foc, 
a explodat o cană cu gazolină şi s’a 
aprins hainele pe ea, a murit după 3 
oare de chin, şi i-a rămas 4 orfani, 
din cari cel mai mare e de 6 ani. 
Pruncii i-am adus în Aurora şi i-am 
împărţit pe la familii, iar tatăl lor a 
trebuit să sufere să i-se ducă pruncii 
nefiind în stare fără femeie a-i îngriji. 
Sunt aşezaţi in locuri bune.

Aici e o Însufleţire mare pentru 
cei 16 teologi izgoniţi din seminariul 
de Oradea-mare pentru ţinuta lor băr
bătească.

E de însemnat, că în Aurora ma
joritatea Românilor e din comitatele 
Sâtmar, Sălagiu şi Bihor şi aceea e 
cauza maréi Însufleţiri. Prima Dumi
necă a postului am fost in St. Louis 
Missouri, am servit şi s’a făcut proiec
tul de a se zidi acolo biserieă românească.

de bucăţi pe acei, ce ar fi cutezat să 
se apropie de stăpânul lor.

Gând ajunse supraveghetorul cam 
la 10 paşi de poartă, se opri speriat, 
căci din colţul ascuns al porţii de zid 
se deslipi umbra unei figuri stranii, ce 
se repezi asupra sa.

Era Petru Olteanu, care pândise 
pe duşmanul de moarte şi care venise, 
să-şi ia răsplata înfricoşată. Cu două 
lovituri de secure culcă la pământ câ
nii asumuţaţi asupra dânsului, apoi se 
aruncă cu o furie nespusă asupra ace
luia, ce-i nenorocise casa.

In clipa, când Îşi înfipse săcurea 
tn capul duşmanului, îl atinseră şi 
gloanţele slobozite din ţevile pistolului.

Supraveghetorul se „prăbuşi ca 
trăsnit la pământ, iar Petru avu încă 
atâta putere, ca să se târăe până în 
mijlocul curţii şi să se arunce în gura 
deschisă a fântânei.

Cănd ajunseră servitorii domneşti, 
alarmaţi de puş ături, la marginea fân
tânei, apa adâncă primise în sinul ei 
milos trupul iobagului nenorocit, iar 
mişcarea tremurătoare a suprafeţei lim
pede deabea mai trada mormântul 
proaspăt al aceluia, ce a suferit chinuri 
mai crâncene, decât moartea căutată 
în umedul locaş...

Poate cu timpul. Acolo sunt 2 socie. 
tăţi româneşti puternice. Pet Paşti se 
pregătesc â-şi sfinţi drapele!©^(naţional 
şi american), vor fi mari serbări acolo 
atunci.

La "toamnă se va face alegerea 
de preşedinte. Până acuma sunt 2 c an- 
didaţi serioşi. Actualul preşedinte Taft 
şi expreşedintele Teodor Rosevelt. 
Amândoi au^marif partide, dar rezulta
tul nu se'poate prevedea. Până acuma 
nu se^simte ca criza ce de comun se 
arată £ pe vremea* alegerii ar "ameninţa, 
dar se poate, că spre toamnă să izbuc
nească. Ar fi bine a se reţinea oamenii ! 
dela emigrat ; baremr până după ale
gere. Până acuma lucrurile merg strună 
şi ̂ încontinuu vinToameni de acasă.

Altcum scumpetea e mare şi aici, 
dar şi „ lucrul se plăteşte şi aşa^nu tare 
se simte scumpetea.

Aici avem^nevoift! dejşcoală, că 
ni-se înmulţesc, pruncii, un orfelinat 
aici *arAusca^multe lacrămi, daria  acela 
ar ̂ trebui [concursul tuturor* Românilor 
din America, tncai cu un doliar de cap. 
Dar oamenii noştri pentru toate nimi
curile au bani, dar pentru asigurarea 
băieţilor şi a lor nu dau. Şi acasă cred, 
că se simţeşte lipsa ̂ orfelinatelor. Aici 
îogacea privi nţă alte neamuri escelează, 
având orfelinate diecezane şi chiar şi 
parohiale.

1. P.

Un memorand.
Preoţimea ortodoxă română din 

tractui Lugojului a înaintat un memo
rand Prea Sfinţiei Saie Dr. E. Miron 
Cristea şi sinodului diecezan din Caran
sebeş. cerând îmbunătăţirea dotaţiunii 
preoţilor.

Preoţimea îşi motivează cererea in 
5 puncte şi în urmă formulează urmă
toarea

Moţiune:
Preoţii din tractui Lugojului, 

întruniţi în şedinţă confidenţială 
la 1/14 Martie 1912 în comuna 
Zgribeşti, îşi exprimă iubirea şi 
supunerea fiască faţă de supremul 
cap al Diecezei noastre Prea Sfin
ţia Sa d-1 Episcop Dr. Uie Miro 
Oristea, şi încrederea faţă de Vi 
nerabilul Sinod eparhial. îngrijo- j 
raţi însă de soartea lor şi a bise- 
ricei din cauza dotaţiunei slabe a  
preoţilor, apelează la sentimentul 
de umanitate a d-lor membrii si
nodali, ea chestiunea a tâ t de vi
tală a regulării dotaţiunei preoţi
lor, să fie luată spre desbatere 
încă în sesiunea curentă, prezen
tând înaltului Minisferiu la timp 
oportun un memoriu precizat, cu
prinzând optările preoţilor de a fi 
salarizaţi conform exigenţelor tim
pului şi amăsurat stării sociale a 
preoţimei, ridicându-se congrua la 
2400 coroane, plus cvincvenale —- 
pe lângă principiul egalităţii de 
retribnţiune — fără clasificare — 
dopăonm egal şi fără clasificare 
este oficiul şi datoria fiecărui preot 
ori în ce parohie ar fi.

La 15/28 Septemvrie 1911, 2 or* , 
şi 30 de minute d. »., însărcinatul de 
afaceri italian comunică guvernului turc 
faimosul ultimatum, prin care Turcia e 
somată ca în 24 de ore să seînvoiască 
ca trupe italiene să ocupe provinciile 
Tripoli» şi Cirenaica. In urma răspun
sului evasiv al guvernului turc, guver
nul italian i-a declarat că de la 16/29 
Septemvrie 2 jum. d. a., războiul e de
clarat In acelaş timp s’a notificat pu
terilor începerea blocadei pe dealuugui 
coastei maritime Tripolis-Cyreuea pe o 
întindere de o mie de miiuri marine.

Războiul Început cu atât mai mult 
entuziasm, cu cât se credea că va dura 
mai puţin. Dar ei continuă încă! Din 
cauza peripeţiilor surprinzătoare şi a 
consecinţelor ei, mai ales strategice, o 
recapitulare a evenimentelor se impune.

încă înainte de trimiterea ultima- 
tului cu 14 zile, <0 parte din armata 1- 
talianâ era astfel preparată, că din 
şapte corpuri de armată regimente în
tregi au fost puse pe picior de războia 
prin voluntari din celelalte corpuri de 
armată, iar .lacunele regimentelor ee 
aveau să rămână în ţară, au fost com
plectate cu rezerviştii anului 1888. *

In felul acesta s’a închegat u 
corp expediţionar de 8 regimente de ' 
infanterie, 2 regimente de bersaglieri,
12 baterii de artilerie de câmp şi 6 es* 
eadreane de cavalerie. Corpul întreg nu-

Războiul italO'turc.
După o jumătate de an.
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măra 35.000 de oanaeni. La 17 (30) Sep« 
temvrie 1911 mobilizarea era terminată, 
iar flota era gata cu o săptămână încă 

r  mai înainte.
Flota expediţionară se compunea 

din o escadră de blocadă pentru coasta 
' africană de Nord şi o flotilă de cruci- 
I şătoare pentru partea orientală a Mării 

Mediterane, — în total 21 de vase de 
linii şi crucişătoare cuirasate, o divizie 
de vase şcolare, 22 de distrugătoare şi 
28 de torpiloare de largul mării. In zi
lele de 24 şi 25 Septemvrie (st. n.) va
sele de răsboiu italiene părăsesc ; Sicilia 
şi se arată în faţa Tripolisului. In noap
tea de 26 şi 27 Septemvrie (st. n.) va
porul de răsboiu turc «Dsrna», reuşi să 
scape de urmărirea flotei italiene şi 
Bă-şi descarce muniţiunile.

Întâia luptă în campania aceasta 
tfa întâmplat exact o jumătate de oră 
(16 (29) Septemvrie ora 3 d. a.) după 
declaraţia de războiu. «Lupta» se reduce 
la un bombardament din partea flotilei 
de crucişetoare a Ducelui de Abruzzi 
asupra torpiloarelor turceşti «Takat» şi 
«Anţalia» la Prevesa, pe coastele Alba
niei; «Takat» a fost distrus, iar celălalt 
vas împins şi stricat la mal. A doua zi 

, flota italiană a mai nimicit încă alte 
1 două vase turceşti în portul Adriatic: 

Durazzo.
Bombardamentul Tripolisului a ur

mat din cauza că fortul principal a re
fuzat să arboreze steagul alb. In zilele 
de 3 şi 4 Octomvrie s t  n. fortăreţele 
oraşului au fost bombardate. La 5 Oc
tomvrie (st. n.) 12.000 de soldaţi italieni 
au ocupat oraşul şi portul Tripolis. In
tre 12 şi 15 Octomvrie sosiră din italia
20.000 de soldaţi, iar patru zile după a- 
ceea încă 16.000, cari s’au dirijat spre 
Benghazi, dar nu s’au putut fixa acolo 
decât după grele şi sângeroase lupte 
cu mica garnizoană turcă de 2500 de 
combatanţi numai. Paralel cu acţiunea 
aceasta, italienii continuară a mai tri
mite câte 1500 de soldaţi în Derua şi 
Tobruk, 3000 la Homs, cari au respins 
la interior slabele forţe turceşti numai 
cu mari greutăţi.

Evenimentele petrecute dela 6/19 
Oct. încoace s-au desfăşurat fn linia- 
mente generale, astfel.

Din ordinul comandantului şef, 
Caneva, divizia din Tripolis s-a desfă
şurat într-o lungă linie de acţiune 
agresivă. Trupele turceşti, sub comanda 
colonelului Meşat Bey se împotriviră 
eu un curaj, pe care şi italienii au tre
buit să îl admire. Faima războiului 
atrase spre câmpul de războiu o mul
ţime de triburi din interiorul Tripo- 
iitaniei*

jp - Intre 28—26 Octomvrie (st. n.) 
*3esat Bey dispunea de 15.000 de arabi, 
cu cari a atacat flancul stâng al tru 
pelor italiene.

Regimentul 11 Bersaglieri fu a- 
proape nimicit. Consecinţa bătălii fu, că 
italienii bătură în retragere, se prop
tiră sub zidurile Tripolisului şi cerură 
ajutoare noul.

Atunci guvernul italian formă o 
nouă divizie (III), pe care o trimise la 
Tripolis, şi alta (IV) pe care o expe- 
diă îri Cyrenaiea. In jumătatea Ii-a a 
lunei Noemvrie forţele combatante ita
liene erau de 80.000 de soldaţi. Pe baza 
acestor forţe a crezut guvernul italian 
să decreteze* anexarea Tripolitaniei.

Divizia Iil-a italiană pătrunse In
iuteriorul ţării 9 kilo netri. Turcii se 
retraseră la Ainzara. La 4 (12) (st. n.) 
16 batalioane Italiene şi cinci baterii, 
sub comanda generalului Frugoni, a- 
tacâ pe turco-arabi şi li forţează să se 
retragă spre Sud şi Est la Garian şi 
Tarhuna.

La 13/XIl regimentul 93 italian 
i ocupă oasa Tadjura, care e 15 kilo

metri spre răsărit de la Tripolis.
f K După o campanie de mai bine de 
trei luni (ia data aceea) un câştig nu
mai de 15 kilometri nu e o isbândă 
demnă de o epopee. Atunci au înţeles 
italienii mai bine de cât or când, că 
s’au înşelat. De aceea generalismul Ca
neva, căutând să imiteze tactica cele
brului Fabius Cunctator, a luat înţe
leaptă măsură ca să nu se grăbească 
mai ales, căci, dacă ar fl şi voit să ae 
grăbească tot de giaba ar fl fo s t; ba 
ar fl fost chiar şi rău, căci ar fl riscat 
s& piarzăşi mult-puţinul teren câştigat. 
Prudent cum este, generalul a decis 
i& fortifice pas cu pas terenul câştigat, 
căci dacă nu poate să înainteze repe
de, cel puţin să nu piarză petecul de 
loc ce i’a ocupat. Tactica aceasta s’a 
dovedit de bună, căci în decurs de do
uă luni Turco-arabii n’au mai putut 
izgoni pe italieni din poziţiunile lor, 
eu toate c& n’a fost noapte în care Să 
nu îi fl atacat.

Aceasta a fost situatiunea în Cen
tru, la aripi însă, şi anume^ unde era 
EnverBey, cu 20.000 de soldaţ, l’a adus 

f pe generalul BriccOla într’o strâmtoare 
atât de mare la Benghazi, în cât aces
ta a trebuit, să ceară ajutoare. Atunci 
'au expediat 8 regimente de infanterie 
regimente de bersaglieri, artilerie de 

|>unte şi un regiment de cavalerie.
Ajutoarele aceste sosiră pe la 

15/XII şi trupele italiene numărau 
atunci 120.000 de combatanţi. Dar şi 
turco- arabii îşi îngroşarft rândurile eu

voluntari din Europa şi din Egipet. Cu 
toate acestea operaţiunile de războiu 
înaintând foarte încet, Caneva fu che
mat la Roma, unde stătu două săptă
mâni, ca să explice suveranului că so
coteala dela Quirinal şi cea deia Banca 
di Roma, nu se potriveşte cu cea din 
Tripolitania. Pe baza imformaţiunilor 
sale veridice, guvernul italian n’a mai 
esitat d’a îi da lui Caneva un adaos 
de trupe, şi acum forţele italiene în 
Tripolitania sunt nu mai puţine de 
150000.

In resumat italienii au Tcâştigat 
dela litoral 15—20 kilometrii şi au 
perdut. 6.000 de oameni: fturco-arabii 
au perdut 10.000 de luptători şi sunt 
încă stăpâni la ei acasă pentru câţiva 
ani de campanie. 8—a.

Ş T I R  I .
— 21 Martie 1912.

0 mare furtună s’a deslănţuit Luni 
dimineaţa îu marea adriatică. Din cauza 
vântului puternic şi pentru a preveni, 
accidente pe mare societăţile de navi
gaţtune din Fiume au sistat Luni la 
amiazi circulaţiunea vapoarelor lor. 
Din cauza acestor dispoziţiuni de pre- 
cauţiune nici escursionişti noştri, cari 
aveau să plece Luni seara din Fiume, 
nu şi-au putut continua drumul.

După ultimele ştiri furtuna s’a po
tolit eri. Marţi pe la amiazi, iar vapoa
rele au început din nou să circule Din 
cauza vântului puternic din ziua de eri 
şi de azi, deteriorându-se liniile telefo
nice şi telegrafice, nu pe-au putut sosi ştiri 
mai nouă dela escurzioniştii noştri, 
despre cari credem, că se află în dep
lină sănătate şi plecând ponte eri, du
pă potolirea furtuneV vor fl sosit deja 
pe păthântul Italiei.

Pentru liniştirea publicului româ
nesc din Braşov şi cu deosebire a pă
rinţilor şi rudeniilor elevilor noştri am 
expediat azi dimineaţă o telegramă ia 
Fiume şi în acelaşi timp am cerut şi 
legătura telefonică cu Fiume. Ni-s’a răs
puns însă din partea direcţiunei tele
foanelor,şi telegrafelor din Braşov, că 
linia telefonică şi telegrafică esfe în
treruptă.

Ca posta de azi dap& amiazi am primit 
din Fiume dela d-1 Dr. Horia Petra Petresca 
o cartă ilustrată cu următoarele rânduri:

Fiume, 1 Aprilie.
Escursioniştii braşoveni au sosit 

în dimineaţa zilei de 1 Aprilie în Fiume. 
Duminecă dimineaţa au fost în Pesta, 
petrecând toată ziua în capitală. Acolo 
au vizitat parlamentul, bis. Matia, pa
latul regal, grădina oraşului, etc. con
duşi de studenţimea rom., în frunte cu 
preş. şi de^vicepreş. soc. »Petru Maior«.

Azi avem în program vizitarea 
Abazzief, iar seara în caz de timp fa
vorabil plecăm la Ancona, cu vaporul. 
Vremea posomorâtă. Cerul înorat. Dis
poziţia sufletească bună. — H.

O telegram ă oficială d in  F iu - 
tne sosită  er i la  B udapesta  co
m unică , că d in  ca m a  furtunei 
com unicaţiunea vapoarelor s ’a  o- 
p r it  începând de L u n i du pă  a- 
m iazi dela oarele 2 .

Episcopul I. Pap îs Budapesta. «Kei.
Ertesitfl» este informat că P. 8. Sa e- 
piscopul 1. Pap a avut alaltaeri în Bu
dapesta o confere oţă mai lungă, cu re
ferentul din ministeriul de culte. Obiec
tul conferenţei l-au format chestia re- 
gulării lefurilor profesorilor dela pre
parandia gr. or. rom. din Arad şi urca
rea ajutorului de stat pentru suprave
gherea mai intensivă a învăţământului 
primar diu dieceză.

Parastas. Pentru odihna sufletului 
răposatului în Domnul losif Sterca Şu- 
luţu, deia a cărui moarte se Împlineşte 
un an, s’a serbat Duminecă un paras
tas ia biserica dela Poarta turnului din 
Sibiiu. La serbare a participat din par
tea familiei d-1 Aurei Şuluţu, profesor 
în Ploeşti, precum şi un public nume
ros din Sibiiu, în frunte cu membrii 
comitetului central al Asoeiaţiunii.

Spargere Împreunată cu foc. Din 
Bran ni se scrie : In noaptea de 31 Mar
tie a. c. nişte mişei au pătruns In lo
calul cancelariei notariatului Branului 
superior, unde dupâ-ce au spart toate 
pulpitrele şl au luat banii aflaţi acolo, 
au sfârticat protocoalele şi alte docu
mente, apoi stropiadu-ie cu gazul din 
lămpile cancelariei, le-au dat toc. Pe la 
2 ore după miezul nopţii, un cizmar, 
care venea dela gară, văzând focul, a 
deşteptat din somn pe notarul şi au 
sţâns focul, care ameninţa cu distruge
rea întregei arhive, ba poate chiar şi a 
Întregului edificiu comunal. Cu toate 
acestea au ars o mulţime de protocoale, 
documente şi mobiliar. Acei mişei, cari 
au incendiat cancelaria, n-au cruţat nici 
şcoala rom. gr. or. centrală, care este 
tot sub acelaş coperiş, cî dupăce au sfă
râmat in strictul înţeles al cuvântului 
mesele din cele 2 sale de învăţământ, 
au rupt protocoalele şi hârtiile, apoi 
le-au dat foc, care Insă nu s-a Întins, ci 
s-a stins de sine. Jandarmeria lucră din 
răgputeri pentru eruarea autorilor. Cu

ce efect însă, nu se poate şti. Până 
acum 40 inşi suspiţionaţi, sunt păziţi 
între baionete în localul şcoalei cen
trale. Nu-mi pot esplica cum Eforia a- 
cestei şcoale permite, ca şcoala să fie 
folosită drept cazarmă, respective arest 
preventiv ?! Rog pe d-nii preoţi G. 
Enescu preşedintele reprezentanţei bi
sericilor brănene şi G. Bcţbeş, preşedin
tele eforiei, să*ia la răspundere postul 
de jandarmi pentru violarea sanctuaru
lui şcoalei rom ânei Incendiarea cance
lariei notariale se dă cu socoteala, că 
este comisă jsau/diu răzbunare,, sau că 
este actul unor derbedei, cari/şi-au pe
trecut în crâşma din apropiere şi l-au 
făcut din răutate în stare de beţie. — 
Cor.

Loialii. In şedinţa de eri a camerei 
s’au petrecut următoarele scene:

Prezidentul: Când vorbea Bakonyi, 
deputatul Sümegi Vilmos a strigat, în- 
torcându-se cătră partidul muncii: dom
neşte din graţia O-voastră. Aceasta cons- 
titue;Ieşă mai estate* şi de aceea îndrum 
la ordinea zilei pe Süm%i.

Polonyi asemenea a făcut o ob
servare vătămătoare fată de M. Sa. II 
îndrum la orditie/şi pe el.

Polonyi: Dacă vre-o|expresîune 
de-a mea a(jdat anză la v reo  interpre
tare falşă, cer iertare.

luszth János: Nu ar fi [fost per
mis a prezenta pe rege, ca o femeie 
bătrână, care plânge după putere...

Prezidentul îl îndrumă ia ordine.
Iată supuşii loiali ai M. Salel l

Destituirea patriarcliulal] araeno
catolic. Din Constantinopol se anunţă : 
Reprezentantul ministerului de justiţie 
şifculte a dat|cetire alaltaeri, la patri
arhatul armeno-catolic, de faţă fiind 
membrii adunăreij naţionale, unui “res
cript al marelui vizir pronunţând desti
tuirea patriarchului armean, Terzian 
din cauza conflictului avut cu comuni
tatea armeană şi invitând conziliul 
patriarhal să proceadă ia alegerea unui 
locţiitor de patriarh de naţionalitate 
otomană. Cu bscepţia episcopului Ma- 
latia, nici un alt membru al clerului 
n’a asistat la cetirea acestui decret 
pentrucă în dimineaţa acelei zile se 
publicase o euciclică a delegatului pa 
pal Sardi, către clerul armeano-catolic, 
vestind că orice eclesiast sau laic, care 
a r ‘ participa ia alegerea unui locţiitor 
de patriarh sau ar»primi această însăr
cinare, ori ar aproba măsurile coerci
tive contra Mgr. Terzian, va fl exco
municat. Patriarhul Terzian a .părăsit 
localul patriarhatului şi s’a retras într’un 
seminar. El continuă! a purta titlul de 
Catolicos, sau şef suprem al bisericei. 
Se svoneşte că în cazul când Mgr. Ter
zian nu ar fl rechemat la Roma, /g u 
vernul îl va expulza.

Esploratorul Scott O telegramă din 
Wellington anunţă, că vasul »Terra 
Nova«, pe care|plecase spre polul sudic 
espediţia căpitanului Scott, a sosit*la 
Akaroa, in Zeeianda-nouă. O altă tele
gramă din Londra vesteşte, că nici că
pitanul Scot nici^tovar&şii săi n-au' so
sit pe bordul vasului »Terra-Nova« la 
Akaroa. Căpitanul vasului anunţă, că 
Scott voeşte să petreacă încă o iarnă 
în regiunile antartice ;_spre a termina 
exploraţiunile începute. Ultimele ştiri 
sosite în Mac Murdoşund,! punctul de 
plecare al lui Scott, spuneau, că în 3 
Ianuarie exploratorul se află la o dis
tanţă de 160 mile eogieze de pol. Ştiri 
mai nouă însă n-a putut aduce »Terra 
Nova«, deoarece a fost ‘ silit să pără
sească sinul Ross, înainte de a îngheţa.

Bandiţii automobilişti. Poliţia din 
Parisba mai arestat pe individul Bodo- 
rovski, care făcea parte din j banda lui 
Garnier şi era angajat ca* lucrător tipo
graf ia unui dintre institutele grafice 
ale oraşului. Dupăfatentatul .din; Chan- 
tillly, Bodorovski s-a înapoiat în atelier, 
unde a mai lucrat câteva zile. Poliţia 
a stabilit, că numele său adevărat e 
Goderevski. Banditul e de origine rusă. 
Au mai fost arestaţi anarhiştii Prevost 
şi Coulondot, asupra cărora a fost gă
sit un ciocan şl foarfeci, jianul lor era, 
să omoare şi jefuiască pe servitorul 
dela »Banque de France*, ia "care se a* 
flau cambii şi cecuri în valoare de 1 
milion£franci şi 50 miî^franci In nu
merar.

Breva minerilor din Anglia e pe 
sfârşite. In Londra 19,644 mineri au 
votat pentru, iar 12,807 contra reluărei 
lucrului. A produs surprindere faptul 
că si minerii din Wales au votat pen
tru împăcare. Minerii din Lancashire, 
Yorkshire şi Northumberland au votat 
pentru continuarea grevei. Sunt spe
ranţe totuşi că lucrătorii îşi vor începe 
activitatea în toate regiunile minere.

— In Cleveland s-au luat toate 
măsurile, ca greva să înceteze cât mai 
curând.

— In Mobs (Belgia) a isbucnit greva 
în mai multe mine, din cauză că lucră
torii n-au primit îmbunătăţirile de salar 
promise.

Ciuma bubonică pa un v^pa»’ aus
triac. Vaporul »Bregenz« a susit alai ta 
eri din Bombay la Triest. încă acum 
câteva zile se svonise, că s-a constatat

un caz de ciumă pe bordul acestui vas. 
In această privinţă se comunică urmă
toarele : Un indigen, care se îmbarcase 
Ia Bombay, s-a îmbolnăvit pe drum, pre
zentând simptome suspecte. Când va
porul a ajuns la Adeo, s-a constatat că 
pasagerul în chestie s-a îmbolnăvit de 
ciumă bubonică. Bolnavul a fost inter
nat într-un spital din Suez. La Triest 
s-au luat toate măsurile necesare de 
precauţiune. Vaporul şi pasagerii au 
fost desinfectaţi. Cu toate că nu s-a 
constatat nimic suspect, pasagerii totuşi 
au fost opriţi patru zile sub control 
medical.

Premiera operei «Cobzarul» pe
scena maréi Opere din Paris, care s’a 
reprezentat Sâmbătă seara, a avut un 
succes extraordinar. Atât compozitoa
rea, d-na Ferari, cât şi d-ra Elena Vă- 
cărescu, au fost sărbătorite cu entuzi
asm de o sală plină, compusă din tot 
ce are Parisul mai select. Ziarele pu
blică fotografiile artiştilor în costumele 
naţionale româneşti ale personagiilor 
piesei.

Crima unui părinte- Lucrătorul din 
Stuttgart, loan Dasch de 32 ani şi-a 
asasinat alaltaeri soţia tăindu-i gâtul. 
Când copîla-i de 14 ani l-a întrebat 
unde este mama ei, Dasch s’a repezit 
asupra ei gâtuind-o. A dus apoi tata 
împreună cu cei doi fraţi ai ei într’o 
magazie, a vărsat gaz pe rufele, cari 
se aflau acolo şi le-a dat foc. La ţipe
tele copiilor vecinii au venit în ajutor, 
salvându-i. Daeh s’a spânzurat apoi. 
Cauza crimei — după cum se anunţă 
— este mizeria.

«Alianţa bărbaţilor ruşi» — după
cum se auunţă din Lemberg, — a Îm
părţit mii de foi volante prin K>‘ew şi 
comunele din /împrejurime, îndemnând 
poporul la progromuri contra evreilor. 
Rabinul din Kiew, temându-se de aceas
tă mişcare, a înaintat o petiţie guver
nului, cerându-i ajutor. Guvernul i-a 
promis că va lua măsurile necesare 
contra progromului.

Comitetul filial din Făget ai socie
tăţii pentru fond de teatru român In
vită la serata teatrală, ce o va aranja 
în 26 Martie v. (8 Aprilie n.) 1912, în 
sala cea mare a hot. «Regele Ungariei» 
diu loc. După teatru urmează dans.

Program: I. «Curiozitate feme
ia» că», comedie într’un act. II. «O pe- 
tiţiune», de I. L. Caragiale.

In mânlie neguţătorilor de fete.
Din Viena se anunţă: Cârmaciul unui 
şlep a prins zilele acestea din Dunăre, 
o ploscă, în care era o fotografie şi o 
scrisorică cu următoarele cuvinte : »Aju
tor 1 Am ajuns în Passau, în mânile unui 
negustor de fete. Miţi Bauer«. Plosca a 
fost imediat lnmauuată autorităţilor, 
cari cercetează dacă în adevăr e ,vorba 
de o crimă sau e numai o glumă proastă 
la mijloc.

Aeronantl italieni căzotl In tabăra
turcă. »Giornale d’Itaiia« află din Tri
polis : Două dirijabile italiene, făcând o 
recunoaştere/ la Zanzur, au aruncat 
bombe asupra j unei tabere* turce, care 
părea părăsită. încurajaţi de acest fapt, 
aeronauţii italieni se lăsară mai jos şi 
aruncară o bombă asupra unui ofiţer 
turc, carefapăruse în acel moment. Ofi
ţerul a fost făcut bucăţi. Deodată sol
daţii turci, cari stătuseră! ascunşi, au 
deschis un foc viu asupra baloanelor. 
Fiind ciuruite de gloanţele turcilor,fcele 
două baloane au căzut la pământ, îm
preună cu cei doi aeronauţi italieni. 
Până acum nu se ştie himic/despra 
soarta celor doi aeronauţi.

Ştiri mărunte. De alaltaeri dimi
neaţă în Paris ninge cu furie.

—Ziarele turceşti spun că guvernu- 
se gândeşte la crearea unei medalii 
speciale pentru toţi cei ce au partici
pat activ la războiul din Tripolitauia 
sau au contribuit moralmente la succes 
sul trupelor otomane.

— Papa — după cum se anunţă 
din Roma — a scris un imn închinat 
clopotelor celor nouă ale Campanilei 
din Veneţia. Textul scris în limba al- 
tină îl va pune pe note compozitorul 
Perosi.

— In Bicaz a încetat din vieaţă 
văduva de 116 ani a lui Kosa István. 
Decedata avea o penzie lunară de 3 
cor. după soţul său, care fusese con
trolor ia oficiul de dare.

Economii şi grădinarii, din expe
rienţa, cumpără„seminţe mai bucuros 
dela Mauthner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftin tct cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Necrolog. En a încetat din vieaţă

în Viădeni/jRevetca 1. Balcăş născ. Pot
coavă după’ grele suferinţe, împărtăşită 
fiind cu Si. Taine, în ai 28-lea an ai 
etăţii şi al 9-lea an al fericitei saie că
sătorii- Înmormântarea va avea loc Joi,

în 4 Aprilie st. n. Ia orele 3 p. m. în 
cimiterul bisericei gr. or. dinfloc. Pe 
defuncta o deplâng lacob Balcăş, ca soţ. 
^abloa Balcăş, ca flcă. Văd. Ion Pot
coavă, ca tată. Maria, ca soră. Nistor 
Balcăş, Ana Arnăuţ, ca cumnat şi cum
nată, precum şi numeroşi nepoţi ne
poate.

Odihnească în pace!

Dela oficiul stării civile. In pri
mele trei luni ale anului curent au fost 
anunţate la oficiul stării civile din 
Braşov 310 naşteri, 236 cazuri de 
moarte şi 80 cununii.

Comisia administrativă a comita
tului Braşov va ţinea în 15 1. c. n. la 
oarele 9 â. m. o şedinţă.

In 12, 13 şi 20 Aprilie vor avea 
loc în Poiană exerciţii de tir. In zilele 
amintite este interzis a călca teritoriul 
amintit.

Teatru german. Astăzi are loc 
penultima reprezentaţie a ensemblului 
Ibsen, care prin prestaţiunile sale dis
tinse continuă să atragă multă lume. 
Astăzi se reprezintă drama- »Rosmers- 
holm« iar mâne epilogul dramatic în 
3 acte »Wenn wir Toten erwachen«.

A v i z .
Rugăm cu inzisteaţâ pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nu au 
plătit încă abonamentul, să bine- 
voiască a-1 achita în curând, ca 
să nu se expuie la neplăcerea 
de-a li-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

ULTIMI ŞTIRI.
Budapesta, 3 Aprilie. Din cer

curile guvenamentale se svoneşte, 
că delegaţiunile se vor întruni 
pe la mijlocul lai Aprilie în o se
siune scurtă, pentru a vota an 
provizor al budgetului comun.

Nanklng 3 Aprilie. Dr. Sunyat- 
sen şi guvernul provizor al Chinei au 
depus eri în mod oficial m anda
tele lor. Dr. Sunyatsen a declarat, 
că va face un lung tnrnen prin 
provinciile Chinei pentru a lămuri 
poporul asupra nonei forme de gu
vernare.

PariS, 3 Aprilie. Preşedintele 
republicei a semnat un decret, 
prin care se eschid din serviciul 
armatei apaşii.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu : Branisce et Comp. 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

i i v i s .
Aduc la^cunoştinţa onoratului pu

blic românesc, că în atelierul H16U dB 
croitorie, recunoscut de solid şi^ bine 
asortat, am un depozit bogat dB StOfB
indigene şl streine moderne pentm şo
şonul de prlmâvară şi vară.

Comandele se esecută prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

Cu stimă

Dumitru Mirean,
(2—12) croitor, Str. Orfanilor 4.

Nr. 528/912 not,

PUBLICARE.
Comuna Şinca veche, exarân- 

dează prin licitaţiune publică ver
bală, ce se va ţinea în cancelaria 
comunală la 20 April 1912, oarele 
10 a. m. — birtul comunal pre 

| durată de 3 ani începând din 1 
Octomvrie 1912 şi până în 30 Sep
temvrie 1915.

Condiţiile de licitare se pot 
vedea la cancelaria comunală, în 
timpul oarelor oficioase.

Acest birt se află într’un punct 
foarte cercetat şi ii aparţin 6 odăi 
bucătărie, magazin, pivniţă, cum* 

-pănă comunală, şopru, grajd, lo
calitate de popice cuglărie şi g ră
dină.

Preţul strigării e fixat cu cor. 
2500. Yadiul cu IO % se va depune 
în bani gata.

0-Sinka Şinca veche 30 Mar
tie 1912 (Fogaras megye).

Primăria comunară,
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N. i. F O L Y O V I T S  wrcc.H o 11 r i c h-U j h e I y i,

B R A Ş O V ,  Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment in stofe moderne pentru dame şi bărbaţi.
: — Stofe de haine şi Albituri. — :—:

Trusouri complete.
S e r v ic iu  p ro m p t! P r e ţu r i  ie f t in e !

XOOOOOOOOQQOCO X ooooooooooooo*
[ X X X X X X W X X X X X X X X X J « X X X X *

A • I Aduc la cunoştinţa Onor. public din Braşov 
l \  \ T 1 7  I şi din împrejurime, că m’am reîntors din vo- 

X A Y XLA m -aj uj meu (je târguială din Viena sesonul de 
primăvară şi vară şi am adus

x
X
XX
»Modele de pălării de dame x

di n V i e n a  şi  P a r i s
şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. X  
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga- V  
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo- î t  
derne eu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic a sprijini şi a vizita magazinul meu. V

La pălăria parisiană
B r a ş o v , S tr a d a  P o r ţ i i  9 5  (Casa Fleischer).

Cu deosebită stim ă:

X X X X X X X X X X X X W X K X ^ X W X X X X X X X x x x x $
Romăal, replantaţl viile, ca altoi delà firmă română!

J j „ M U G U R U L “ *9

ce09 în so ţire  econom ică E l i s a b e t o p o l - E r z s é b e t v á r o s 03

tea ( K i s k ü k ü E l ö v m . ) 0§
►
CU09puM09
£

!!! Altoi de viie !!!
■S09
«XCD

*cu
i

Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri CD
— soiuri de vin şi de masă, — Vită americană cu şi fără *-0©
rădăcină. DX

O Ochiuri de altnit, viţa europeană cu rădăcină. CD
éM

Se află de vânzare la însoţirec economică M#-*CD
£
aO „ M U G U R U L “

PbCD
03IU

Ä E L I S A B E T O P O L E  -  E R Z S É B E T V Á R O S . g
Öft*art M a t e r i a l  d i s p o n i b i l  î n  a l t o i  p e s t e

0990kmmtm
303«-►CD

»-4
t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .

£ Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. pa
So — ! Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune! — co0

5 La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de p la tă ! Sb#
<a
ICÖ

— La cerere preţeuren^ şi instrucţiuni gratis şi franco. —

— Românii Trimiteţi băetii la carsal practic de altoit- —

până ia sfârâitul lunei corente sama de care aţi 
cumpărat în

22 st. n. luna trecută
inapoind cuponul de casă.

Cu deosebită stimă :

LANGĂTH
drogerie parfumerie şi magazin de art. photografice. 
B r a şo v , T ârgul G râului Nr. 8 .

1 3 2 . 1
12 Martie

168.801,870
1.238,173

111749,432 
22.961 576
11.999,924 
17.994,307 
4.301,621 
6.020,644 

726,006 
420,278 

109.861,420 
17.945.675 
33 624 576

507,645 502

12.000,000 
30.065 989 
4.376,124 

325882,580 
904,897 

109.861,420 
24.554 492

507.645 502

B anea N a ţio n a lă  a R om â n ie i.
* i i t f * a t i u n  e  s u  m a r  ft.

T r  : 3 Martie
1 9 1 2

10 Martie.

J119193870 Reser.metai aur 157099057) 
49608000 „ Trate aur 61.958,000) 

Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. pe efec. publice 6.623,300) 

„ „ „ îneont-eoieot 8,152,707)
Efectele Capital. Social . . .  
Efectele fondului de reeervă . .
Efect, tonei, de arnort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueii de Administraţiune . 
Depozite libere . . . .  . . .
Conturi de valori . . . . . . .
Conturi c u r e n t e ................................

::F a ' s  I v  :

Capital ................................
Fond de r e z e r v a .....................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi diverse, s o ld ......................

Soomptui 5%
* Dobânda o'*/,,

219.117,188
903,341

198,773.526
13.814,096
11.999,791
17.633,077
4.216,621
6.093,451

797,282
441,286

103.989,440
21.858,646
39.063.861

638,701.606

12.000,000 
32.081,780 
4.682,522 

455.053, 
977.065 

103.989, 
29.917.509

290 4

4401

638,701.606

219.057057

871,101
197.740,809
14.776,007
11.999,791
17.633,077
4.216,621
6.093,451

798,002
452.340

102.287,565
22.938,192
41.653.032

640.517,045

12.000,000 
32.081,780 

4.682,522 
:58,856.470 

1.087,694 
.02.287,565 
29.571,014

640.617,045

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N ä SPEIL
T ârgu l G râului Nr. 8 .

îngrijim şi sşezarea de T { f i n i  a i i  f | f  °U *ucr^ or* «8P©pti. 
L u c r ă r i l e  de l l i l l U  1 v  U l i i  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

> j © 3 i©  Z E P s u s t r î  î - - -
De calitate recunoscută ca escelentă, se capătă de săr
bătorile Paştilor, în toate localele noastre, precum şi la mus- 
—. tirii care vinde berea noastră in sticle. —

Afară de aceasta s’a pus la vânzare

3DOIE?DE?IE2 2L-3fcvdCeA.Xd!Zi!BIZE3I5
0 specialitate de bere CU 20 bani param, în  sticle CU 40 bani 
care o recomandăm ori şi cui pentru calitatâli ei superioară şi 
Conţinutului de slad mult Atragem atenţiunea on. public ca cei 
mai mari producenţi de vinuri, şi proprietari de pivniţe de vin
asupra"bogatului deposit de Vinuri de Ardeal naturale şi 
escelente- — Ne rugăm de cercetare numeroasă.

Cu toată stima FRIEDRICH CZELL &
Stxeud.a -ST&aaael 3îTr. 17,

0
« I

0
ri
f i
o
o
o

î
0

Nouă firmă românească

I O A N V. F Ë T
l iu d a p e s ta , Nagymezö-utcza 36 b.

“  MOTOARE

0

cu benzin, uleu 

b ru t şi gaz, dela 
3 HP. în sus-

Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca : Tresrătoare 
CU motor, maenj şi mână, pluguri grăpi etc. Pumpe de fântâni 
şî incendiu cu forţă motoncă. Mori. M aşini de săm ân a t CU 
m âna, cari în urma eftinătăţei precisiunei şi manuărei uşoare 

sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor.
Preţuri moderate, Cataloglllustrat şllPrelimlnar la dorinţă ©KA.TIS şl FRANCO.

- A . ’b o n . a a a a L . e n . t e  l a .

„Caseta Transilvaniei“,
e pot face ori şi când pe timp mai îndelungat san lunare.

Âânrinistr. „Gazetei Transilvaniei*.

• o o o e e e o o i

Atelier tehnic dantistie

I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. — Spe
cialist în coroană $1 pod
Pacienţii din provincie să ser
vesc în 24 oare. 102

Pentre a confecţiona ori ol ce

Haine bărbăteşti
după cea mai nouă croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Strada Orfanilor 9-
Serviciu reci.

M1CH K0VÀC1CS
Instalator de gaz şi apaduct. Antre
prenor de canalisări. Tinichigiu de
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. — Nr. 1—12

Subsemnatul

p i c t o r  a c a d e m i c
absolvent al şcoalel de picturi din Bu
cureşti şi München, aduce la cunoştinţă 
publică, că după o praxă de mai mulţi 
ani, făcută în streinătate s’a stabilit în 
oraşul Budapesta, VII., Borânszky-utca 
5 şi este în plăcuta situaţie de a executa

to t  fe lu l d e  p icturi
icoane sfinte, icoane pentru sărutat şi 
pentru iconostas zugrăvit artistic etc. 
precum iconostasuri, altare, avomnuri 
iertovnice, tabernacuie, troiţe şi luminare 
stătătoare etc. auritu ri: in bronz, metal 
argint, aluminium şi in tot ce priveşte 
aceestă branşă. — Primeşte lucrări In 
aparate şi în general şijprice repara
turi istorice. — La caz ^de trebuinţă 
pentru a lua In efeptuire lucrări mai 
mari, rog a mă aviza priu o corespon
denţă. — La cerere se trimit schiţe şi 
informaţiuni. Cu stimă

CONSTANTIN PETRIDE,
pictor academic

Budapesta, VIII. Horănszkyl utc

TIPARUL TIPOORAFIBI A. MURBŞIANU : BRANISCE A COMP, BRAŞOV.


